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1. Εισαγωγή 
 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΗΓΕΣΙΑ-ΕΙΔΙΚΟΤΕΡΑ Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ/ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗ/ 

ντριας - τεκμηριώνεται διαχρονικά ως καθοριστικός ενδοσχολι-

κός παράγοντας της σχολικής αποτελεσματικότητας (Hallinger & 

Heck, 1998· Leithwood, Louis, Anderson, & Wahlstrom, 2004). 

Η επίδραση της ηγεσίας είναι έμμεση αλλά ουσιαστική: μέσω της διαμόρ-

φωσης θετικού παιδαγωγικού κλίματος, της ενδυνάμωσης των εκπαιδευτι-

κών, της καλλιέργειας συνεργατικής κουλτούρας και της ανάπτυξης κοι-

νού οράματος για τη μάθηση (Louis, Leithwood, Wahlstrom, & Anderson, 

2010· Hallinger, 2011· Robinson, Lloyd, & Rowe, 2008). Σύμφωνα με τον 

Hattie (2009), σε ευρεία ανασκόπηση άνω των 800 μελετών, ο/η διευθυ-

ντής/ντρια αποτελεί τον δεύτερο σημαντικότερο ενδοσχολικό παράγοντα 

που επηρεάζει τη μαθησιακή επίδοση, αμέσως μετά τον/την εκπαιδευτικό 

της τάξης. Αντίστοιχα, οι Branch, Hanushek και Rivkin (2012) κατέδειξαν 

ότι οι διαφορές στην αποτελεσματικότητα των διευθυντών εξηγούν σημα-

ντικό μέρος της διακύμανσης των μαθητικών αποτελεσμάτων, με επιδρά-

σεις συγκρίσιμες με εκείνες των διδασκόντων. Συνεπώς, η ηγεσία δεν α-

ποτελεί απλώς διοικητική λειτουργία, αλλά κρίσιμο μοχλό βελτίωσης της 

διδασκαλίας και της μάθησης (Leithwood, Harris, & Hopkins, 2008).  

Η ανάγκη κατανόησης του ποια προσόντα καθιστούν έναν/μία 

Η 
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διευθυντή/ντρια αποτελεσματικό/ή είναι σήμερα ιδιαίτερα έντονη, καθώς 

συνδέεται τόσο με την επιστημονική γνώση όσο και με την εκπαιδευτική 

πολιτική. Από επιστημονική σκοπιά, η ανάλυση της σχέσης μεταξύ προ-

σόντων (ακαδημαϊκών, επαγγελματικών, διοικητικών) και δεικτών αποδο-

τικότητας συμβάλλει στην κατανόηση των μηχανισμών ηγετικής επίδρα-

σης. Από πολιτική σκοπιά, παρέχει τεκμηριωμένα δεδομένα για τη βελτί-

ωση των διαδικασιών επιλογής, επιμόρφωσης και αξιολόγησης των στελε-

χών εκπαίδευσης (Pont, Nusche, & Moorman, 2008· OECD, 2021). Η διε-

θνής έρευνα έχει αναδείξει την ποιότητα της διοικητικής εμπειρίας, τη στο-

χευμένη επιμόρφωση ηγεσίας και τη συμμετοχή σε επαγγελματικά δίκτυα 

ως τους πιο συνεπείς θετικούς προγνωστικούς δείκτες της αποτελεσματι-

κότητας (Bastian & Henry, 2015· Clark, Martorell, & Rockoff, 2009· 

Gümüş, Bellibaş, Şen, & Hallinger, 2024), ενώ οι ανώτεροι ακαδημαϊκοί 

τίτλοι ή οι εξετάσεις πιστοποίησης, όπως το SLLA, εμφανίζουν περιορι-

σμένη προγνωστική αξία (Grissom, Mitani, & Blissett, 2017). Παράλληλα, 

ωστόσο, άλλες μελέτες υπογραμμίζουν τη σημασία των ανώτερων σπου-

δών στη διαχείριση αλλαγών, τη στρατηγική ηγεσία και την οργανωσιακή 

κουλτούρα (Leithwood et al., 2008· Robinson et al., 2008· Grissom, 

Egalite, & Lindsay, 2021), γεγονός που καταδεικνύει την ανάγκη για συ-

στηματική συγκριτική ανάλυση των ευρημάτων. 

Στην ελληνική βιβλιογραφία, η ερευνητική δραστηριότητα είναι περιο-

ρισμένη και προσανατολισμένη κυρίως σε ποιοτικές ή μικτές μελέτες που 

εξετάζουν αντιλήψεις εκπαιδευτικών και διευθυντών για τα χαρακτηρι-

στικά της αποτελεσματικής ηγεσίας (Saitis & Eliophotou-Menon, 2004· 

Anastasiou & Papakonstantinou, 2015· Καραγιαννόπουλος, 2020), καθώς 

και σε θεσμικές αναλύσεις του μεταβαλλόμενου πλαισίου επιλογής και α-

ξιολόγησης στελεχών (Αργυροπούλου & Συμεωνίδης, 2017· Φρόση, 

2017). Ωστόσο, απουσιάζουν εμπειρικές μελέτες που να συνδέουν ποσο-

τικά τα προσόντα των διευθυντών με μετρήσιμα αποτελέσματα, όπως οι 

μαθητικές επιδόσεις ή τα αποτελέσματα αξιολόγησης. Η έλλειψη αυτής 

της τεκμηρίωσης είναι ιδιαίτερα σημαντική στο τρέχον θεσμικό περιβάλ-

λον που διαμορφώνεται από τον Ν. 4823/2021, ο οποίος θεσπίζει την α-

ξιολόγηση των στελεχών εκπαίδευσης και δημιουργεί ευκαιρίες για την 

ανάπτυξη εμπειρικών εργαλείων μέτρησης και αξιολόγησης της αποτελε-

σματικότητας. 

Η παρούσα εργασία αποσκοπεί στην κάλυψη αυτού του ερευνητικού 

και πολιτικού κενού, παρέχοντας μια συγκριτική και τεκμηριωμένη αποτί-

μηση της σχέσης μεταξύ προσόντων διευθυντών και δεικτών αποτελεσμα-

τικότητας, τόσο σε διεθνές όσο και σε ελληνικό επίπεδο. Συγκεκριμένα, 
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παρουσιάζεται αρχικά το θεωρητικό υπόβαθρο και οι βασικές έννοιες της 

σχολικής ηγεσίας, ακολουθεί η περιγραφή της μεθοδολογίας της συστημα-

τικής ανασκόπησης, κατόπιν αναλύονται τα αποτελέσματα της διεθνούς 

και της ελληνικής βιβλιογραφίας, και τέλος διατυπώνονται συγκριτικά συ-

μπεράσματα και προτάσεις έρευνας που εστιάζουν στην ανάγκη σύνδεσης 

των προσόντων των διευθυντών με τα ακαδημαϊκά αποτελέσματα των σχο-

λείων και με τα αποτελέσματα αξιολόγησης. 

 

 

2. Θεωρητικό Υπόβαθρο 
 

Η εκπαιδευτική ηγεσία έχει καθιερωθεί ως ένας από τους πιο καθορι-

στικούς παράγοντες της σχολικής αποτελεσματικότητας, δεύτερος μόνο 

μετά τον ρόλο του εκπαιδευτικού της τάξης (Hattie, 2009). Οι διευθυντές 

σχολικών μονάδων επηρεάζουν έμμεσα αλλά ουσιαστικά τη μάθηση, δια-

μορφώνοντας το σχολικό κλίμα, ενδυναμώνοντας τους εκπαιδευτικούς, 

προάγοντας την καινοτομία και εδραιώνοντας μια κουλτούρα συνεργασίας 

και λογοδοσίας (Hallinger & Heck, 1998; Leithwood, Harris, & Hopkins, 

2008; Louis, Leithwood, Wahlstrom, & Anderson, 2010). Στο πλαίσιο 

αυτό, η μελέτη των προσόντων και δεξιοτήτων των διευθυντών αποκτά 

ιδιαίτερη σημασία, καθώς καθορίζει όχι μόνο την απόδοση του ίδιου του 

στελέχους αλλά και τη συνολική πορεία του σχολείου. 

Η διεθνής βιβλιογραφία προτείνει πληθώρα θεωρητικών προσεγγίσεων 

που επιχειρούν να εξηγήσουν τη δυναμική της σχολικής ηγεσίας. Η μετα-

σχηματιστική ηγεσία (transformational leadership) αποτελεί το πιο επιδρα-

στικό μοντέλο, εστιάζοντας στην ικανότητα του ηγέτη να εμπνέει, να κι-

νητοποιεί και να δημιουργεί κοινό όραμα μέσα στον οργανισμό 

(Leithwood & Jantzi, 2000). Οι Leithwood et al. (2004) υποστηρίζουν ότι 

η μετασχηματιστική ηγεσία συμβάλλει στη διαμόρφωση θετικού σχολικού 

κλίματος και στη δέσμευση των εκπαιδευτικών στους στόχους του σχο-

λείου. Αντίστοιχα, η διδακτική ή παιδαγωγική ηγεσία (instructional 

leadership) επικεντρώνεται στη βελτίωση της διδασκαλίας και της μάθη-

σης, προάγοντας την ενεργό συμμετοχή του διευθυντή στη μαθησιακή δια-

δικασία (Hallinger, 2011). Σε μετα-ανάλυση 27 ερευνών, οι Robinson, 

Lloyd και Rowe (2008) διαπίστωσαν ότι οι πρακτικές διδακτικής ηγεσίας 

ασκούν διπλάσια επίδραση στα μαθησιακά αποτελέσματα σε σύγκριση με 

τη μετασχηματιστική ηγεσία. 

Παράλληλα, η κατανεμημένη (distributed) και η συμμετοχική ηγεσία 
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(shared leadership) θεωρούν ότι η διοίκηση του σχολείου είναι συλλογική 

διαδικασία και όχι αποκλειστική ευθύνη του διευθυντή. Η εμπλοκή των 

εκπαιδευτικών στη λήψη αποφάσεων ενισχύει τη δέσμευση και την καινο-

τομία (Spillane, 2006; Harris, 2013). Τέλος, πιο πρόσφατες προσεγγίσεις, 

όπως η ηθική (ethical) και η υπηρεσιακή ηγεσία (servant leadership), δί-

νουν έμφαση στην ενσυναίσθηση, την κοινωνική δικαιοσύνη και τον σε-

βασμό στη σχολική κοινότητα (Begley, 2001; Greenleaf, 2002). Το σύγ-

χρονο πλαίσιο τείνει προς μια ολιστική ή ολοκληρωμένη ηγεσία 

(integrated leadership), που συνδυάζει παιδαγωγικές, διοικητικές και κοι-

νωνικές πτυχές (Hallinger, 2018). 

Η αποτελεσματικότητα των στελεχών εκπαίδευσης εξαρτάται από ένα 

πολυπαραγοντικό σύνολο γνωστικών, εμπειρικών και θεσμικών παραμέ-

τρων. Οι Bastian και Henry (2015) απέδειξαν ότι η προϋπηρεσία σε θέση 

ευθύνης (υποδιευθυντή) σε σχολείο υψηλής απόδοσης αποτελεί  ισχυρό 

προγνωστικό δείκτη μελλοντικής αποτελεσματικότητας ως διευθυντή. Οι 

Grissom, Egalite και Lindsay (2021) υπογραμμίζουν τη σημασία της στο-

χευμένης επιμόρφωσης ηγεσίας και της επαγγελματικής καθοδήγησης, 

ενώ οι Branch, Hanushek και Rivkin (2012) εκτιμούν ότι οι διαφορές στην 

αποτελεσματικότητα των διευθυντών μπορούν να εξηγήσουν σημαντικό 

μέρος της διακύμανσης των μαθητικών επιδόσεων. Αντίθετα, οι Clark, 

Martorell και Rockoff (2009) και οι Coelli και Green (2012) επισημαίνουν 

ότι τα ακαδημαϊκά προσόντα και τα έτη προϋπηρεσίας από μόνα τους δεν 

προβλέπουν αξιόπιστα την επιτυχία ενός διευθυντή. Επιπλέον, οι Grissom, 

Mitani και Blissett (2017) κατέδειξαν ότι οι εξετάσεις αδειοδότησης (όπως 

το School Leaders Licensure Assessment) έχουν περιορισμένη ή μηδενική 

προγνωστική αξία, επιβεβαιώνοντας τη σημασία των δεξιοτήτων και της 

εμπειρίας έναντι των τυπικών πιστοποιήσεων. 

Θεσμικά, η αποτελεσματικότητα επηρεάζεται και από το πλαίσιο λογο-

δοσίας, αυτονομίας και επαγγελματικής ανάπτυξης που παρέχει το εκπαι-

δευτικό σύστημα (Pont, Nusche, & Moorman, 2008). Οι χώρες που επεν-

δύουν στη συνεχή επιμόρφωση και στη διαρκή αξιολόγηση των  ηγετών 

επιτυγχάνουν ανώτερα επίπεδα σχολικής απόδοσης και σταθερότητας 

(OECD, 2021). Οι πρακτικές mentoring και coaching ενισχύουν τη βιώ-

σιμη ανάπτυξη δεξιοτήτων ηγεσίας (Bush, 2018). 

Στην Ελλάδα, το θεσμικό πλαίσιο επιλογής στελεχών εκπαίδευσης έχει 

υποστεί αλλεπάλληλες τροποποιήσεις, αντανακλώντας τις μεταβαλλόμε-

νες προτεραιότητες της εκπαιδευτικής πολιτικής. Τα τελευταία 15 χρόνια 

διάφοροι νόμοι επιλογής στελεχών έχουν εισαχθεί και διάφορα κριτήρια 

με άλλο κάθε φορά στατιστικό βάρος. Ο Νόμος 3848/2010 καθόρισε μια 
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ποιο αντικειμενική μοριοδότηση για ακαδημαϊκά προσόντα, προϋπηρεσία 

και υπηρεσία σε θέσεις ευθύνης, εισάγοντας παράλληλα τη δομημένη συ-

νέντευξη ως μέσο αξιολόγησης διοικητικής επάρκειας (ΦΕΚ Α’ 71/2010) 

αλλά και συμβολή στην επιλογή του στελέχους της αξιολόγησής της πο-

ρείας του ως εκπαιδευτικός ή στέλεχος παρόλο που η συνεισφορά αυτή 

ουδέποτε μέτρησε. Ο Νόμος 4327/2015 εισήγαγε τη μυστική ψηφοφορία 

των συλλόγων διδασκόντων, προσδίδοντας κοινωνική νομιμοποίηση στη 

διαδικασία επιλογής και την από κάτω προς τα πάνω αξιολόγηση, αν και 

το βάρος της παρέμεινε περιορισμένο (Αργυροπούλου & Συμεωνίδης, 

2017). 

Ο επόμενος Νόμος 4473/2017 προσπάθησε να ισορροπήσει ανάμεσα 

στην αντικειμενικότητα της μοριοδότησης και την αξιολογική κρίση του 

συλλόγου διδασκόντων, επαναφέροντας το Συμβούλιο Επιλογής και ενι-

σχύοντας τον ρόλο της συνέντευξης (Φρόση, 2017). Τέλος, ο Νόμος 

4823/2021 (ΦΕΚ Α’ 136/2021) επανάφερε την σύνδεση της αξιολόγησης 

των στελεχών (άρθρα 66–70) με τη διαδικασία επιλογής, εισάγοντας ποιο-

τικούς και ποσοτικούς δείκτες, θεσμοθετημένα εργαλεία παρατήρησης και 

αξιολόγηση βάσει αποτελεσμάτων (Υ.Α. Φ.361.22/65/86020/Ε3/ 31-07-

2023, ΦΕΚ Β’ 4843) παρόλο που δεν για την πρώτη φορά εφαρμογής του 

(και δεν έχει εφαρμοστεί σε καμία επιλογή μέχρι σήμερα. 

Τα τελευταία χρόνια υπάρχει μια τάση να θεσμοθετηθεί ένα  πολυκρι-

τηριακό και δυναμικό μοντέλο επιλογής, που συνδυάζει τυπικά προσόντα, 

επιμόρφωση, εμπειρία και ηγετικές ικανότητες (Καραγιαννόπουλος, 

2020). Ωστόσο, η απουσία εμπειρικών μελετών που να συνδέουν τα προ-

σόντα με τα αποτελέσματα αξιολόγησης ή τις μαθητικές επιδόσεις περιο-

ρίζει τη δυνατότητα τεκμηριωμένης εκπαιδευτικής πολιτικής (Αναστασίου 

& Παπακωνσταντίνου, 2015). 

Σε διεθνές επίπεδο, τα εκπαιδευτικά συστήματα τείνουν να εγκαταλεί-

πουν την αποκλειστική έμφαση στα τυπικά προσόντα υπέρ ολιστικών προ-

σεγγίσεων που ενσωματώνουν την αξιολόγηση δεξιοτήτων και αποδοτικό-

τητας (Pont, Nusche, & Moorman, 2008). Στη Φινλανδία, οι υποψήφιοι 

διευθυντές αξιολογούνται μέσα από επαγγελματικά portfolios και συνε-

ντεύξεις δεξιοτήτων (Taipale, 2012). Στο Ηνωμένο Βασίλειο και στη Σι-

γκαπούρη, η επιτυχής ολοκλήρωση προγραμμάτων ηγεσίας και η απόδειξη 

βελτίωσης μαθησιακών αποτελεσμάτων αποτελούν προϋποθέσεις διορι-

σμού (OECD, 2021). Αντίθετα, στις Ηνωμένες Πολιτείες, οι εξετάσεις πι-

στοποίησης (όπως το SLLA) θεωρούνται πλέον αναποτελεσματικές 

(Grissom, Mitani, & Blissett, 2017). Τα πιο επιτυχημένα συστήματα συν-

δυάζουν διαφανή κριτήρια επιλογής, τεκμηριωμένες αξιολογήσεις και 
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συνεχή επαγγελματική ανάπτυξη (Grissom et al., 2021; OECD, 2021).  

Η εκπαιδευτική ηγεσία αναδεικνύεται ως πολυδιάστατο φαινόμενο, ό-

που η αποτελεσματικότητα των διευθυντών καθορίζεται από την αλληλε-

πίδραση γνώσεων, εμπειρίας, δεξιοτήτων και θεσμικού πλαισίου. Στην Ελ-

λάδα παρότι επικρατεί η τάση να υιοθετηθεί ένα αξιοκρατικά και αξιόπι-

στο σύστημα επιλογή στελεχών, ωστόσο εξακολουθεί να απουσιάζει η ε-

μπειρική τεκμηρίωση που θα συνέδεε τα προσόντα των στελεχών με τα 

μαθησιακά και αξιολογικά αποτελέσματα. Η συστηματική αξιοποίηση διε-

θνών εμπειριών και η ανάπτυξη βάσεων δεδομένων για τη μελέτη της σχέ-

σης αυτής συνιστούν κρίσιμες προϋποθέσεις για την εξέλιξη της ελληνικής 

εκπαιδευτικής ηγεσίας σε πλήρως τεκμηριωμένο πεδίο πολιτικής.  

 

 

3. Μεθοδολογία 
 

Η παρούσα μελέτη ακολουθεί τη μεθοδολογική προσέγγιση μιας συ-

στηματικής ανασκόπησης της βιβλιογραφίας (systematic literature review  

– SLR), η οποία αποσκοπεί στη συλλογή, αξιολόγηση και σύνθεση ερευ-

νητικών αποτελεσμάτων με τρόπο διαφανή, αναπαραγώγιμο και τεκμηριω-

μένο (Booth, Sutton, & Papaioannou, 2016· Snyder, 2019). Η επιλογή αυ-

τής της μεθοδολογίας βασίζεται στην ανάγκη να παραχθεί μια συγκριτική 

και τεκμηριωμένη κατανόηση της σχέσης μεταξύ των προσόντων των 

διευθυντών σχολικών μονάδων και της αξιολόγησης ή της αποτελεσματι-

κότητάς τους, τόσο στο διεθνές όσο και στο ελληνικό πλαίσιο. 

 

3.1. Διαδικασία αναζήτησης 
 

Πραγματοποιήθηκε εκτενής και συστηματική αναζήτηση σχετικών ερ-

γασιών στις διεθνείς βάσεις δεδομένων Scopus, Web of Science και 

Google Scholar, που θεωρούνται από τις πλέον αξιόπιστες και ευρέως χρη-

σιμοποιούμενες για εκπαιδευτικές και κοινωνικές επιστήμες (Harzing & 

Alakangas, 2016). Η αναζήτηση περιλάμβανε συνδυασμούς αγγλικών ό-

ρων και Boolean operators, όπως: 

“principal qualifications” AND (“student achievement” OR “school 

performance”), 

“principal evaluation” OR “principal effectiveness”, 

“value-added” AND “school leadership”, 

“principal licensure” OR “certification”, 

“school climate” AND “educational leadership”. 
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Για τον ελληνικό χώρο, η αναζήτηση πραγματοποιήθηκε στα αποθετή-

ρια του Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίωσης (EKT), στο Diadaktorika.gr και σε 

ιδρυματικά αποθετήρια πανεπιστημίων. Οι όροι αναζήτησης χρησιμοποι-

ήθηκαν στα ελληνικά, όπως: διευθυντής σχολικής μονάδας, προσόντα στε-

λεχών εκπαίδευσης, αξιολόγηση διευθυντών, αποτελεσματικότητα σχολι-

κής ηγεσίας. 

Επιπρόσθετα, πραγματοποιήθηκε «χειροκίνητη» αναζήτηση (snow-

balling) στις βιβλιογραφικές αναφορές των βασικών άρθρων ώστε να ε-

ντοπιστούν πρόσθετες σχετικές μελέτες, καθώς και αναζήτηση “γκρίζας 

βιβλιογραφίας”, όπως εκθέσεις αναγνωρισμένων ερευνητικών ινστιτού-

των (π.χ. National Bureau of Economic Research – NBER, Institute of 

Education Sciences – IES, OECD). Η συμπερίληψη τέτοιων πηγών είναι 

σύμφωνη με τις οδηγίες των Petticrew και Roberts (2008), καθώς συμβάλ-

λει στη μείωση της μεροληψίας δημοσίευσης και στην πληρέστερη αποτύ-

πωση του ερευνητικού πεδίου. 

 

3.2. Κριτήρια συμπερίληψης και αποκλεισμού 

 

Για να διασφαλιστεί η εγκυρότητα και η συγκρισιμότητα των αποτελε-

σμάτων, τέθηκαν συγκεκριμένα κριτήρια συμπερίληψης: 

Εμπειρικές μελέτες με ποσοτική ή μικτή μεθοδολογία και επαρκές 

δείγμα, οι οποίες εξετάζουν τη συσχέτιση μεταξύ των προσόντων των διευ-

θυντών (ακαδημαϊκά, επαγγελματικά, διοικητικά) και δεικτών απόδοσης ή 

αξιολόγησης. 

Διεθνείς έρευνες που συνδέουν ποσοτικά τα προσόντα των διευθυντών 

με μαθησιακά αποτελέσματα, αξιολογήσεις αποτελεσματικότητας ή δεί-

κτες σχολικής βελτίωσης (π.χ. σχολικό κλίμα, συμμετοχή προσωπικού, 

διατήρηση εκπαιδευτικών). 

Μελέτες που χρησιμοποιούν αναλύσεις προστιθέμενης αξίας (value-

added models) ή άλλες αντικειμενικές μετρήσεις της συμβολής των διευ-

θυντών στη σχολική απόδοση (Branch, Hanushek, & Rivkin, 2012· Coelli 

& Green, 2012). 

Εργασίες αιχμής που αξιοποιούν Τεχνητή Νοημοσύνη ή Μηχανική Μά-

θηση για την ανάλυση παραγόντων αποτελεσματικότητας (π.χ. Holg-ado-

Apaza et al., 2025). 

Ελληνικές μελέτες που, έστω και χωρίς ποσοτική τεκμηρίωση, εστιά-

ζουν στις αντιλήψεις εκπαιδευτικών ή διευθυντών για τα χαρακτηριστικά 

της αποτελεσματικής ηγεσίας (π.χ. Αναστασίου & Παπακωνσταντίνου, 

2015· Καραγιαννόπουλος, 2020· Αργυροπούλου & Συμεωνίδης, 2017). 
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Αντιθέτως, αποκλείστηκαν: 

Θεωρητικές ή δοκιμιακές εργασίες χωρίς εμπειρικά δεδομένα.  

Μελέτες που αφορούσαν αποκλειστικά άλλες βαθμίδες εκπαίδευσης 

(π.χ. πανεπιστημιακή διοίκηση). 

Έρευνες με ανεπαρκή μεθοδολογική τεκμηρίωση ή χαμηλή αξιοπιστία 

δεδομένων. 

Δεν τέθηκαν χρονικοί περιορισμοί ως προς τη δημοσίευση, ώστε να πε-

ριληφθούν και “κλασικές” επιδραστικές μελέτες (π.χ. Hallinger & Heck, 

1998· Leithwood et al., 2004), αλλά δόθηκε έμφαση στη νεότερη έρευνα 

της τελευταίας δεκαετίας (2015–2025), η οποία αντικατοπτρίζει τις πιο 

σύγχρονες θεωρητικές και πολιτικές τάσεις. 

 
3.3. Διαδικασία επιλογής και ανάλυσης των μελετών 

 
Η διαδικασία επιλογής ακολούθησε τα πρότυπα του PRISMA 

(Preferred Reporting Items for Systematic Reviews and Meta-Analyses), 

που θεωρείται το πλέον αποδεκτό πλαίσιο για τη διασφάλιση διαφάνειας 

και αναπαραγωγιμότητας σε ανασκοπήσεις (Moher et al., 2009). Αρχικά, 

η αναζήτηση απέδωσε περίπου 120 δημοσιεύσεις διεθνώς. Μετά από προ-

καταρκτικό έλεγχο των τίτλων και περιλήψεων, αποκλείστηκαν οι μη σχε-

τικές ή θεωρητικές εργασίες. Στη δεύτερη φάση, εξετάστηκε το πλήρες 

περιεχόμενο 35 άρθρων· από αυτά, επιλέχθηκαν τελικά 10 βασικές εμπει-

ρικές μελέτες για εις βάθος ανάλυση και 5 συμπληρωματικές μετα-αναλύ-

σεις ή συστηματικές ανασκοπήσεις (π.χ. Grissom et al., 2021· Rob-inson 

et al., 2008· Hallinger, 2011) που παρείχαν ερμηνευτικό πλαίσιο. 

Για τον ελληνικό χώρο, η αρχική αναζήτηση απέφερε περίπου 25 πηγές 

(άρθρα, διατριβές, εκθέσεις), εκ των οποίων επιλέχθηκαν 8 κύριες βάσει 

της επιστημονικής τους τεκμηρίωσης και της θεματικής συνάφειας. Οι με-

λέτες αυτές καλύπτουν τις δύο κυρίαρχες τάσεις της ελληνικής έρευνας: 

(α) ποιοτικές διερευνήσεις των αντιλήψεων και στάσεων απέναντι στην 

ηγεσία και (β) αναλύσεις του θεσμικού πλαισίου επιλογής και αξιολόγη-

σης στελεχών (π.χ. Φρόση, 2017· Τογανίδου, 2019). 

Η ανάλυση των επιλεγμένων μελετών πραγματοποιήθηκε με συνδυα-

σμό θεματικής και συγκριτικής ανάλυσης (thematic & comparative 

analysis). Οι μελέτες ομαδοποιήθηκαν βάσει του θεωρητικού τους προσα-

νατολισμού (δομικός, μετασχηματιστικός, καθοδηγητικός ηγετικός ρό-

λος), της μεθοδολογίας τους και των δεικτών αποτελεσματικότητας που 

χρησιμοποίησαν (μαθητικές επιδόσεις, αξιολόγηση προσωπικού, σχολικό 

κλίμα). Η θεματική ομαδοποίηση επέτρεψε την εξαγωγή επαναλαμβα-
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νόμενων προτύπων και αποκλίσεων, καθώς και τη σύγκριση των ευρημά-

των μεταξύ διαφορετικών εθνικών πλαισίων. 

 

 
3.4. Εγκυρότητα και περιορισμοί 

 

Για τη διασφάλιση της εγκυρότητας και αξιοπιστίας της ανασκόπησης, 

εφαρμόστηκαν τα κριτήρια ποιότητας του Gough, Oliver και Thomas 

(2017), που περιλαμβάνουν αξιολόγηση της μεθοδολογικής αυστηρότη-

τας, της σαφήνειας των αποτελεσμάτων και της αναπαραγωγιμότητας των 

δεδομένων. Επιπλέον, η αξιοπιστία ενισχύθηκε μέσω της τριγωνοποίησης 

των πηγών, δηλαδή της σύγκρισης ευρημάτων από διαφορετικά είδη μελε-

τών (ποσοτικές, μικτές, θεσμικές αναλύσεις). 

Ωστόσο, η παρούσα ανασκόπηση αντιμετωπίζει ορισμένους περιορι-

σμούς. Πρώτον, η ποσοτική επικέντρωση της διεθνούς βιβλιογραφίας δεν 

επιτρέπει πλήρη κατανόηση των ποιοτικών παραμέτρων της ηγετικής απο-

τελεσματικότητας. Δεύτερον, η περιορισμένη ελληνική εμπειρική βιβλιο-

γραφία καθιστά δύσκολη τη στατιστική σύγκριση με διεθνή δεδομένα. 

Τρίτον, ορισμένες “γκρίζες” πηγές, αν και επιδραστικές, δεν υπόκεινται σε 

διαδικασίες peer review και αξιολογήθηκαν με προσοχή. 

 

 
3.5. Περίληψη της μεθοδολογικής προσέγγισης 

 

Συνολικά, η μεθοδολογία αυτής της μελέτης στηρίζεται σε αρχές δια-

φάνειας, επαναληψιμότητας και τεκμηριωμένης σύνθεσης. Η χρήση πολ-

λαπλών βάσεων δεδομένων, η συνδυαστική προσέγγιση αγγλικής και ελ-

ληνικής βιβλιογραφίας, καθώς και η διττή ανάλυση (ποσοτική–θεματική) 

προσφέρουν ένα στέρεο ερευνητικό υπόβαθρο. Η ανασκόπηση αυτή επι-

χειρεί, επομένως, να καλύψει ένα σημαντικό κενό στη βιβλιογραφία, εν-

σωματώνοντας διεθνή ευρήματα σε ένα ενιαίο συγκριτικό πλαίσιο και 

προσφέροντας ερμηνείες με πρακτική αξία για τη διαμόρφωση πολιτικών 

επιλογής και αξιολόγησης στελεχών εκπαίδευσης. 
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3. Αποτελέσματα 

 
3.1 Διεθνής βιβλιογραφία: Προσόντα διευθυντών και δείκτες απόδοσης  

 

Η διεθνής βιβλιογραφία σχετικά με τη σχέση ανάμεσα στα προσόντα 

των διευθυντών σχολικών μονάδων και την απόδοσή τους έχει παρουσιά-

σει αξιοσημείωτη εξέλιξη τις τελευταίες δεκαετίες. Οι μελέτες διακρίνο-

νται σε τρεις βασικούς άξονες: (α) έρευνες που εξετάζουν  θεσμοθετημένες 

αξιολογήσεις ή επίσημους δείκτες αποτελεσματικότητας των διευθυντών, 

(β) μελέτες που συσχετίζουν τα προσόντα με μαθησιακά αποτελέσματα, 

και (γ) αναλύσεις που εστιάζουν σε έμμεσους οργανωσιακούς δείκτες ό-

πως το σχολικό κλίμα, η διατήρηση των εκπαιδευτικών και η εργασιακή 

ικανοποίηση. 

Μία από τις σημαντικότερες εμπειρικές έρευνες στον χώρο είναι εκείνη 

των Bastian και Henry (2015), οι οποίοι μελέτησαν δείγμα 981 νέων διευ-

θυντών στη Βόρεια Καρολίνα, εξετάζοντας τη σχέση ανάμεσα στα επαγ-

γελματικά τους προσόντα (π.χ. προϋπηρεσία, ακαδημαϊκοί τίτλοι, εμπειρία 

ως υποδιευθυντών) και τις επιδόσεις των μαθητών στα σχολεία τους. Τα 

αποτελέσματα έδειξαν ότι οι διευθυντές που είχαν υπηρετήσει ως υποδιευ-

θυντές σε αποδοτικά σχολεία παρουσίασαν σημαντικά υψηλότερες μαθη-

τικές επιδόσεις όταν ανέλαβαν διευθυντικό ρόλο. Αντίθετα, τα τυπικά α-

καδημαϊκά προσόντα, όπως η κατοχή διδακτορικού, δεν συνδέθηκαν θε-

τικά με τις μαθητικές επιδόσεις. Οι συγγραφείς κατέληξαν ότι η «ποιότητα 

και το πλαίσιο της εμπειρίας» υπερέχουν της ποσότητας των τίτλων ως 

δείκτες αποτελεσματικής ηγεσίας (Bastian & Henry, 2015). 

Παρόμοια αποτελέσματα ανέδειξαν οι Clark, Martorell και Rockoff 

(2009), οι οποίοι αξιοποίησαν δεδομένα από δημόσια σχολεία της Νέας 

Υόρκης. Διαπίστωσαν ότι τα παραδοσιακά προσόντα, όπως τα χρόνια υ-

πηρεσίας ή οι ανώτεροι τίτλοι σπουδών, δεν παρουσιάζουν σταθερή θετική 

σχέση με τις μαθητικές επιδόσεις. Ωστόσο, η εμπειρία ως υποδιευθυντής 

στο ίδιο σχολείο πριν από την ανάληψη καθηκόντων διεύθυνσης 

(“homegrown principal”) σχετίστηκε με βελτιωμένες επιδόσεις, ενώ η α-

ποδοτικότητα ενός διευθυντή φαίνεται να αυξάνεται στις πρώτες τρεις 

χρονιές θητείας του. 

Ανάλογη διαπίστωση προκύπτει και από τη διακρατική μελέτη των 

Gümüş, Bellibaş, Şen και Hallinger (2024), η οποία συνδύασε δεδομένα 

των ερευνών TALIS και PISA από επτά χώρες. Τα αποτελέσματα έδειξαν 

ότι η διοικητική εμπειρία, η επιμόρφωση σε ηγεσία και η ενεργός συμμε-

τοχή σε επαγγελματικά δίκτυα αποτελούν παράγοντες με θετική, αν και 
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μικρού μεγέθους, επίδραση στις μαθητικές επιδόσεις. Αντιθέτως, οι αμι-

γώς ακαδημαϊκοί τίτλοι ή τα πολλά χρόνια διδασκαλίας δεν φάνηκαν να 

προβλέπουν καλύτερη σχολική απόδοση, γεγονός που υπογραμμίζει τη ση-

μασία της ποιότητας έναντι της ποσότητας των προσόντων (Gümüş et al., 

2024). 

Σε πιο μακροσκοπικό επίπεδο, η μελέτη των Branch, Hanushek και 

Rivkin (2012) στις Ηνωμένες Πολιτείες κατέδειξε ότι οι διαφορές στην 

αποτελεσματικότητα των διευθυντών έχουν ουσιαστικό αντίκτυπο στη μα-

θητική πρόοδο. Οι συγγραφείς υπολόγισαν ότι η αντικατάσταση ενός διευ-

θυντή χαμηλής αποτελεσματικότητας με έναν υψηλής μπορεί να βελτιώσει 

τις μαθητικές επιδόσεις κατά 0,05–0,10 της τυπικής απόκλισης ετησίως – 

ποσοστό συγκρίσιμο με εκείνο της επίδρασης ενός εξαιρετικού εκπαιδευ-

τικού. 

Η συστηματική ανασκόπηση των Osborne-Lampkin, Folsom και 

Herrington (2015) επιβεβαίωσε ότι, αν και οι έρευνες τεκμηριώνουν στα-

θερά θετικές συσχετίσεις μεταξύ ορισμένων προσόντων και μαθητικών α-

ποτελεσμάτων, η αιτιώδης σχέση παραμένει δύσκολο να αποδειχθεί. Μόνο 

ελάχιστες μελέτες με πειραματικό σχεδιασμό έχουν καταφέρει να τεκμη-

ριώσουν άμεση επίδραση της ηγεσίας στις επιδόσεις των μαθητών.  

Πέραν των μαθησιακών αποτελεσμάτων, η διεθνής βιβλιογραφία έχει 

εξετάσει και τις έμμεσες επιδράσεις των διευθυντών σε οργανωσιακούς 

δείκτες. Οι Sideridis και Alghamdi (2024), αναλύοντας δεδομένα από 206 

σχολεία της Σαουδικής Αραβίας, διαπίστωσαν ότι οι διευθυντές με περισ-

σότερα τυπικά προσόντα και κατάρτιση αναπτύσσουν σχολικό κλίμα που 

δίνει έμφαση στην ακαδημαϊκή επιτυχία και τις υψηλές προσδοκίες. Οι 

σχολικές μονάδες αυτές παρουσίαζαν καλύτερη δέσμευση εκπαιδευτικών 

και μαθητών, στοιχείο που ενισχύει την έμμεση συμβολή των προσόντων 

στη δημιουργία περιβάλλοντος μάθησης. 

Αντίστοιχα, οι Leithwood, Harris και Hopkins (2008) και οι Robinson, 

Lloyd και Rowe (2008) έχουν δείξει ότι οι αποτελεσματικοί διευθυντές 

επηρεάζουν θετικά το ηθικό των εκπαιδευτικών, τη συνεργασία και την 

εργασιακή ικανοποίηση, στοιχεία που συνδέονται με τη μακροπρόθεσμη 

σχολική αποτελεσματικότητα. Οι Hallinger και Heck (1998), μέσα από 

μετα-ανάλυση 40 ετών ερευνών, υπογράμμισαν ότι η ηγεσία λειτουργεί 

κυρίως έμμεσα μέσω της διαμόρφωσης κουλτούρας και της ενίσχυσης των 

προσδοκιών. 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα ευρήματα σχετικά με τα τυπο-

ποιημένα εργαλεία αξιολόγησης. Οι Grissom, Mitani και Blissett (2017)  

αξιολόγησαν την προγνωστική αξία του τεστ School Leaders Licensure 
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Assessment (SLLA) στις ΗΠΑ και διαπίστωσαν ότι οι επιδόσεις των υπο-

ψηφίων στις εξετάσεις αυτές δεν σχετίζονται ουσιαστικά με τις μετέπειτα 

αξιολογήσεις τους ή με τις μαθητικές επιδόσεις των σχολείων τους. Η μόνη 

συσχέτιση που βρέθηκε ήταν ότι οι υψηλές βαθμολογίες στο SLLA αύξα-

ναν ελαφρώς την πιθανότητα πρόσληψης, χωρίς όμως να διασφαλίζουν 

καλύτερη απόδοση. Παράλληλα, εντοπίστηκαν ανισότητες επιτυχίας με-

ταξύ λευκών και μη λευκών υποψηφίων, γεγονός που εγείρει ερωτήματα 

για την αξιοπιστία και τη δικαιοσύνη τέτοιων εργαλείων. 

Η πρόσφατη εργασία των Grissom, Egalite και Lindsay (2021), που συ-

νοψίζει δύο δεκαετίες ερευνών, κατέληξε ότι η αποτελεσματική σχολική 

ηγεσία προκύπτει περισσότερο από την επαγγελματική εμπειρία, τη συ-

νεχή επιμόρφωση και τις δεξιότητες διοίκησης, παρά από τυπικά ακαδη-

μαϊκά προσόντα. Αντίστοιχα, η μετα-ανάλυση των Hallinger (2011) και 

Leithwood et al. (2004) επιβεβαιώνει ότι οι διευθυντές είναι ο δεύτερος 

σημαντικότερος ενδοσχολικός παράγοντας που επηρεάζει τη μαθησιακή 

πρόοδο μετά τον εκπαιδευτικό της τάξης. 

Τέλος, οι νέες τεχνολογικές προσεγγίσεις συμβάλλουν στην εμβάθυνση 

της κατανόησης των παραγόντων ηγετικής αποτελεσματικότητας. Οι 

Holgado-Apaza et al. (2025), χρησιμοποιώντας μεθόδους μηχανικής μά-

θησης σε δεδομένα σχολικών ηγετών στο Περού, εντόπισαν προγνωστι-

κούς παράγοντες όπως η εργασιακή ικανοποίηση, οι σχέσεις με την κοινό-

τητα και η υποστήριξη του προσωπικού, οι οποίοι επηρεάζουν την παρα-

μονή και απόδοση των διευθυντών. Τέτοιες μελέτες αναδεικνύουν τη δυ-

ναμική αξιοποίησης μεγάλων δεδομένων (Big Data) στη μελέτη της σχο-

λικής ηγεσίας. 

Συνολικά, η διεθνής βιβλιογραφία συγκλίνει στο ότι η ποιοτική εμπει-

ρία (π.χ. προϋπηρεσία σε αποδοτικά σχολεία), η στοχευμένη επιμόρφωση 

στην ηγεσία και η επαγγελματική δικτύωση αποτελούν πιο αξιόπιστους 

προγνωστικούς δείκτες αποτελεσματικότητας από τα αμιγώς τυπικά ακα-

δημαϊκά προσόντα. Η επίδραση των προσόντων αυτών είναι μέτρια σε μέ-

γεθος, αλλά στατιστικά σταθερή και εκπαιδευτικά σημαντική (Grissom et 

al., 2021· Leithwood et al., 2008). 

 

 
3.2 Ελληνική βιβλιογραφία: Έρευνες αντιλήψεων και  

     θεσμικές παρατηρήσεις 

 

Η ελληνική βιβλιογραφία γύρω από τα προσόντα και την αξιολόγηση 

των διευθυντών χαρακτηρίζεται από περιορισμένη εμπειρική τεκμηρίωση 
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και επικέντρωση σε ποιοτικές ή περιγραφικές μελέτες. Οι περισσότερες 

έρευνες βασίζονται σε ερωτηματολόγια που αποτυπώνουν τις αντιλήψεις 

εκπαιδευτικών και στελεχών για τα χαρακτηριστικά του αποτελεσματικού 

διευθυντή, ενώ λιγότερες εστιάζουν στη θεσμική διάσταση επιλογής και 

αξιολόγησης. 

Η μελέτη των Saitis και Eliophotou-Menon (2004), που διεξήχθη στην 

Ελλάδα και την Κύπρο, ανέδειξε ότι οι εκπαιδευτικοί θεωρούν κρίσιμα τα 

επικοινωνιακά και ηγετικά χαρακτηριστικά του διευθυντή, καθώς και τη 

δίκαιη διαχείριση των ανθρώπινων σχέσεων. Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι 

η αποτελεσματική σχολική ηγεσία αντιλαμβάνεται περισσότερο ως ικανό-

τητα εμψύχωσης και υποστήριξης παρά ως τυπική διοικητική επάρκεια.  

Ανάλογα ευρήματα παρουσίασαν και οι Pashiardis και Orphanou 

(1999), οι οποίοι τόνισαν τη σημασία των διαπροσωπικών δεξιοτήτων και 

της προσβασιμότητας του διευθυντή. Στην ελληνική πραγματικότητα, ο 

επιτυχημένος διευθυντής θεωρείται αυτός που διαμορφώνει θετικό σχο-

λικό κλίμα, προάγει τη συνεργασία και συντονίζει αποτελεσματικά τη σχο-

λική κοινότητα. 

Οι Anastasiou και Papakonstantinou (2015), σε έρευνα με δείγμα κα-

θηγητών λυκείου, εντόπισαν ότι οι Έλληνες εκπαιδευτικοί αποδίδουν ι-

διαίτερη σημασία στις “ήπιες” δεξιότητες του διευθυντή (soft skills) όπως 

η επικοινωνία, η συνεργατικότητα και η παιδαγωγική ηγεσία. Παράλληλα, 

αναδείχθηκε η ανάγκη επιμόρφωσης των διευθυντών σε ζητήματα διδα-

κτικής καθοδήγησης και υποστήριξης των εκπαιδευτικών, σε συμφωνία με 

διεθνείς διαπιστώσεις για τον ρόλο του διευθυντή ως “instructional leader” 

(Marzano, Waters, & McNulty, 2005). 

Η έρευνα των Αργυροπούλου και Συμεωνίδη (2017) αποκάλυψε ένα 

χάσμα μεταξύ των τυπικών προσόντων που μοριοδοτούνται στο σύστημα 

επιλογής στελεχών και των ουσιαστικών δεξιοτήτων που θεωρούνται κα-

θοριστικές για την αποτελεσματική ηγεσία. Ενώ το θεσμικό πλαίσιο δίνει 

έμφαση σε ακαδημαϊκούς τίτλους και υπηρεσιακά χρόνια, οι συμμετέχο-

ντες τόνισαν τη σημασία της εμπειρίας, της ηγετικής ικανότητας και της 

συναισθηματικής νοημοσύνης. 

Σε μεταγενέστερη μελέτη, ο Καραγιαννόπουλος (2020) διερεύνησε τις 

απόψεις 152 εκπαιδευτικών για την αποτελεσματικότητα των διευθυντών 

τους, καταλήγοντας ότι οι διευθυντές αξιολογούνται θετικά ως προς τη 

διοικητική επάρκεια αλλά χρειάζονται βελτίωση στην παιδαγωγική ηγεσία 

και στην εποπτεία της διδασκαλίας. 

Από θεσμική σκοπιά, η Φρόση (2017) ανέλυσε το ιστορικό των διαδι-

κασιών επιλογής διευθυντών, αναδεικνύοντας τη διαχρονική αστάθεια των 
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κριτηρίων και τη βαρύτητα της υποκειμενικής συνέντευξης. Επισήμανε 

την ανάγκη σταθερού, διαφανούς και αξιοκρατικού πλαισίου επιλογής, ό-

που τα τυπικά προσόντα να συνδέονται ουσιαστικά με την ικανότητα ηγε-

σίας. 

Τέλος, ερευνητικές εργασίες όπως των Γεράκη (2013) και Τογανίδου 

(2019) επιβεβαιώνουν ότι οι διευθυντές που επιδεικνύουν υποστηρικτικές 

και συνεργατικές πρακτικές ηγεσίας επιτυγχάνουν θετικότερο σχολικό 

κλίμα και υψηλότερη ικανοποίηση προσωπικού. Ωστόσο, δεν υπάρχουν 

διαθέσιμα δεδομένα που να συνδέουν τα προσόντα ή τις πρακτικές αυτές 

με τις μαθητικές επιδόσεις. 

Συνολικά, η ελληνική βιβλιογραφία καταδεικνύει ισχυρή ποιοτική σύ-

γκλιση με τα διεθνή ευρήματα, αλλά απουσία ποσοτικών δεδομένων.  Η 

έμφαση παραμένει στην ανθρώπινη διάσταση της ηγεσίας και λιγότερο 

στη μετρήσιμη αποδοτικότητα. 

 
3.3 Συνολική αποτίμηση 

 

Η σύγκριση διεθνούς και ελληνικής βιβλιογραφίας αναδεικνύει μια εν-

διαφέρουσα αντίθεση: διεθνώς, η έρευνα βασίζεται σε εκτεταμένα ποσο-

τικά δεδομένα, ενώ στην Ελλάδα στηρίζεται κυρίως σε αντιλήψεις και θε-

σμικές αναλύσεις. Παρά τις διαφορετικές προσεγγίσεις, και τα δύο σώματα 

ερευνών συγκλίνουν στο συμπέρασμα ότι η αποτελεσματική σχολική ηγε-

σία συνδέεται περισσότερο με ποιοτικά προσόντα (εμπειρία, επιμόρφωση, 

δεξιότητες επικοινωνίας και καθοδήγησης) παρά με τυπικούς ακαδημαϊ-

κούς τίτλους. 

Η έλλειψη εμπειρικών δεδομένων στην Ελλάδα καθιστά επιτακτική την 

ανάγκη ανάπτυξης εθνικών μηχανισμών παρακολούθησης και αξιολόγη-

σης των στελεχών εκπαίδευσης, ώστε να καταστεί δυνατή η εμπειρική τεκ-

μηρίωση της σχέσης μεταξύ προσόντων και απόδοσης. Παράλληλα, η διε-

θνής εμπειρία υποδεικνύει ότι η στοχευμένη επιμόρφωση και η συνεχής 

επαγγελματική ανάπτυξη των διευθυντών είναι κρίσιμες για την ενίσχυση 

της σχολικής αποτελεσματικότητας (Leithwood et al., 2008· Grissom et 

al., 2021). 

 
3.4. Συζήτηση – Ερμηνεία Αποτελεσμάτων 

 

Η παρούσα συστηματική ανασκόπηση ανέδειξε ισχυρές ενδείξεις ότι τα 

προσόντα των διευθυντών σχολικών μονάδων συνδέονται με την αποτελε-

σματικότητά τους, αν και η φύση και το μέγεθος αυτής της σχέσης 
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ποικίλλουν σημαντικά μεταξύ εκπαιδευτικών συστημάτων. Στη διεθνή βι-

βλιογραφία, τα ευρήματα συγκλίνουν στο ότι οι ποιοτικοί δείκτες εμπει-

ρίας και επιμόρφωσης αποτελούν τους πιο αξιόπιστους προγνωστικούς πα-

ράγοντες της σχολικής αποτελεσματικότητας, ενώ τα τυπικά ακαδημαϊκά 

προσόντα έχουν περιορισμένη προγνωστική αξία (Bastian & Henry, 2015· 

Clark, Martorell, & Rockoff, 2009· Grissom, Mitani, & Blissett, 2017).  

Η διαπίστωση αυτή συνάδει με τις θεωρίες ηγεσίας που δίνουν έμφαση 

στην πρακτική και αναστοχαστική διάσταση της σχολικής διοίκησης, σύμ-

φωνα με τις οποίες η εμπειρία, η καθοδήγηση και η ανάπτυξη ηγετικών 

δεξιοτήτων είναι κρίσιμες για την επίτευξη μαθησιακών  στόχων (Hallinger 

& Heck, 1998· Leithwood, Harris, & Hopkins, 2008). Η αποτελεσματική 

ηγεσία δεν εξαρτάται από μεμονωμένα γνωρίσματα αλλά από ένα σύνολο 

δεξιοτήτων, στάσεων και συμπεριφορών που επιτρέπουν στον διευθυντή 

να καλλιεργεί κουλτούρα συνεργασίας, να ενισχύει τις προσδοκίες και να 

κινητοποιεί την κοινότητα μάθησης. 

Ειδικότερα, η διεθνής έρευνα τεκμηριώνει ότι οι διευθυντές που διαθέ-

τουν διοικητική εμπειρία σε αποδοτικά σχολεία ή έχουν συμμετάσχει σε 

στοχευμένα προγράμματα επιμόρφωσης ηγεσίας επιτυγχάνουν καλύτερα 

μαθησιακά αποτελέσματα (Bastian & Henry, 2015· Gümüş et al., 2024). 

Η εξήγηση έγκειται στο ότι η επαγγελματική εμπειρία σε απαιτητικά περι-

βάλλοντα επιτρέπει την ανάπτυξη ικανοτήτων διαχείρισης αλλαγής, λήψης 

αποφάσεων και προσαρμογής — δεξιοτήτων που οι θεωρίες μετασχηματι-

στικής και εκπαιδευτικής ηγεσίας θεωρούν κομβικές (Hallinger, 2011· 

Robinson, Lloyd, & Rowe, 2008). 

Παράλληλα, οι μελέτες αναδεικνύουν τη σημασία των έμμεσων οργα-

νωσιακών παραγόντων, όπως το σχολικό κλίμα, η συνεργασία και η ικα-

νοποίηση των εκπαιδευτικών. Οι Sideridis και Alghamdi (2024) και οι 

Leithwood et al. (2008) δείχνουν ότι οι διευθυντές με υψηλότερα προσό-

ντα δημιουργούν κουλτούρα υψηλών προσδοκιών και δέσμευσης, η οποία 

ενισχύει τη μαθησιακή επίδοση μακροπρόθεσμα. Αυτή η έμμεση επίδραση 

υποδηλώνει ότι τα προσόντα των διευθυντών λειτουργούν περισσότερο ως 

καταλύτες οργανωσιακής μάθησης παρά ως άμεσοι παράγοντες βελτίωσης 

των βαθμολογιών. 

Αντίθετα, η αποτελεσματικότητα των τυποποιημένων εξετάσεων πι-

στοποίησης, όπως το School Leaders Licensure Assessment (SLLA), φαί-

νεται αμφισβητήσιμη. Οι Grissom et al. (2017) έδειξαν ότι οι επιδόσεις σε 

τέτοιες εξετάσεις δεν προβλέπουν αξιόπιστα την κατοπινή απόδοση των 

διευθυντών, θέτοντας υπό αμφισβήτηση την αξιοπιστία τους ως εργαλείων 

επιλογής. Το εύρημα αυτό ενισχύει την ανάγκη να αξιολογούνται οι 
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υποψήφιοι βάσει πραγματικής επαγγελματικής επίδοσης και αναστοχαστι-

κής ικανότητας, και όχι αποκλειστικά βάσει εξετάσεων γνώσεων. 

Στο ελληνικό πλαίσιο, τα ευρήματα διαφοροποιούνται κυρίως λόγω έλ-

λειψης ποσοτικών δεδομένων και συστηματικών μηχανισμών αξιολόγη-

σης. Οι περισσότερες έρευνες επικεντρώνονται στις αντιλήψεις των εκπαι-

δευτικών για τα χαρακτηριστικά ενός αποτελεσματικού διευθυντή (Saitis 

& Eliophotou-Menon, 2004· Anastasiou & Papakonstantinou, 2015· Κα-

ραγιαννόπουλος, 2020). Οι εκπαιδευτικοί τείνουν να εκτιμούν περισσό-

τερο τις διαπροσωπικές και διοικητικές δεξιότητες (επικοινωνία, δικαιο-

σύνη, εμψύχωση) παρά τους ακαδημαϊκούς τίτλους, στοιχείο που αντικα-

τοπτρίζει την ελληνική εκπαιδευτική κουλτούρα. 

Η μελέτη των Αργυροπούλου και Συμεωνίδη (2017) ανέδειξε το χάσμα 

μεταξύ θεσμικά μοριοδοτούμενων προσόντων και των δεξιοτήτων που θε-

ωρούνται ουσιαστικές για την αποτελεσματική διοίκηση, υποδεικνύοντας 

ανάγκη αναθεώρησης των κριτηρίων επιλογής στελεχών. Η Φρόση (2017) 

τόνισε ότι η μεταβλητότητα του νομικού πλαισίου και η υπέρμετρη βαρύ-

τητα της συνέντευξης μειώνουν τη διαφάνεια και δυσχεραίνουν τη συγκρι-

τική αξιολόγηση. Αυτές οι θεσμικές ασυνέπειες εξηγούν γιατί στην Ελ-

λάδα δεν έχουν πραγματοποιηθεί μελέτες που να συνδέουν εμπειρικά προ-

σόντα και επιδόσεις: η έλλειψη σταθερών δεδομένων καθιστά τέτοια έ-

ρευνα μεθοδολογικά δυσχερή. 

Η σύγκριση διεθνούς και ελληνικού πλαισίου καταδεικνύει ότι ενώ διε-

θνώς υπάρχει μια ποσοτική τεκμηρίωση της σχέσης προσόντων–απόδο-

σης, στην Ελλάδα ο διάλογος παραμένει περιγραφικός και αντιληπτικός. 

Ωστόσο, η σύγκλιση ως προς τη σημασία των “soft skills” και της στοχευ-

μένης επιμόρφωσης δείχνει ότι οι αξίες της αποτελεσματικής ηγεσίας είναι 

διαπολιτισμικά σταθερές (Hallinger & Heck, 1998· Leithwood et al., 

2008). 

Η αναγκαιότητα περαιτέρω έρευνας στην ελληνική περίπτωση είναι ε-

πιτακτική. Η ανάπτυξη εθνικού πλαισίου αξιολόγησης στελεχών εκπαίδευ-

σης, βασισμένου σε τεκμήρια απόδοσης και διαφανή δεδομένα, θα επιτρέ-

ψει την εμπειρική επιβεβαίωση ή αναθεώρηση των υφιστάμενων υποθέ-

σεων. Παράλληλα, η ενσωμάτωση αναλυτικών εργαλείων δεδομένων και 

Τεχνητής Νοημοσύνης, όπως προτείνουν οι Holgado-Apaza et al. (2025), 

μπορεί να προσφέρει νέες δυνατότητες για την κατανόηση και υποστήριξη 

της σχολικής ηγεσίας στην Ελλάδα. 

Συνοψίζοντας, τα αποτελέσματα υποδηλώνουν ότι η αποτελεσματικό-

τητα των διευθυντών εξαρτάται περισσότερο από τη συνάρτηση εμπειρίας, 

επαγγελματικής μάθησης και δεξιοτήτων ηγεσίας, παρά από τυπικούς 
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τίτλους ή εξετάσεις. Η Ελλάδα μπορεί να επωφεληθεί σημαντικά από τη 

μεταφορά διεθνών καλών πρακτικών, με την προϋπόθεση ότι θα επενδύσει 

σε ένα συνεκτικό, τεκμηριωμένο και διαφανές σύστημα επιλογής και επι-

μόρφωσης ηγετών, ενισχύοντας τη σύνδεση μεταξύ προσόντων, ηγετικών 

πρακτικών και μαθησιακών αποτελεσμάτων. 

 

 

4. Συμπεράσματα και Προτάσεις για Μελλοντική Έρευνα  
 

Η παρούσα συστηματική ανασκόπηση ανέδειξε ότι η ποιότητα της σχο-

λικής ηγεσίας αποτελεί καθοριστικό παράγοντα της σχολικής αποτελεσμα-

τικότητας και της μαθησιακής προόδου. Η διεθνής ερευνητική συναίνεση 

επιβεβαιώνει ότι, μετά τον εκπαιδευτικό της τάξης, ο διευθυντής είναι ο 

δεύτερος σημαντικότερος ενδοσχολικός παράγοντας που επηρεάζει την ε-

πίδοση και τη σχολική ανάπτυξη (Branch, Hanushek, & Rivkin, 2012· 

Grissom, Egalite, & Lindsay, 2021). Οι σχολικές μονάδες όπου ασκείται 

αποτελεσματική ηγεσία επιδεικνύουν υψηλότερα επίπεδα δέσμευσης εκ-

παιδευτικών, καλύτερο σχολικό κλίμα, και μεγαλύτερη συνέπεια στη βελ-

τίωση των μαθησιακών αποτελεσμάτων (Hallinger, 2011· Leithwood, 

Harris, & Hopkins, 2008). 

Ωστόσο, τα διαθέσιμα ερευνητικά δεδομένα καταδεικνύουν ότι δεν υ-

πάρχει πλήρης ομοφωνία ως προς τα είδη των προσόντων που προδικάζουν 

την επιτυχία ενός διευθυντή. Ενώ οι ακαδημαϊκοί τίτλοι και η γενική δι-

δακτική εμπειρία φαίνεται να έχουν περιορισμένη προγνωστική αξία, η 

ποιότητα της διοικητικής εμπειρίας και η στοχευμένη επιμόρφωση στη 

σχολική ηγεσία αναδεικνύονται ως ισχυρότεροι παράγοντες αποτελεσμα-

τικότητας (Leithwood et al., 2004· Marzano, Waters, & McNulty, 2005· 

Robinson, Lloyd, & Rowe, 2008). Παράλληλα, αναδεικνύεται η σημασία 

δεξιοτήτων όπως η επικοινωνία, η συναισθηματική νοημοσύνη και η δι-

καιοσύνη, που συνδέονται με τη δημιουργία θετικού κλίματος και κουλ-

τούρας μάθησης (Day et al., 2016· Louis et al., 2010). 

Η ελληνική βιβλιογραφία, αν και λιγότερο εκτενής, συγκλίνει ως προς 

την αναγνώριση των ίδιων ποιοτικών παραμέτρων. Οι Έλληνες εκπαιδευ-

τικοί και διευθυντές εκτιμούν την ανθρώπινη προσέγγιση, τη δικαιοσύνη, 

τη συνεργασία και τη διοικητική επάρκεια ως ουσιώδη  χαρακτηριστικά 

αποτελεσματικής ηγεσίας (Anastasiou & Papakonstantinou, 2015· Saitis 

& Eliophotou-Menon, 2004· Καραγιαννόπουλος, 2020). Παρά ταύτα, δεν 

έχουν διεξαχθεί ακόμη ποσοτικές μελέτες που να συνδέουν συστηματικά 

τα προσόντα των διευθυντών με δείκτες σχολικής αποδοτικότητας, 
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γεγονός που συνιστά σημαντικό ερευνητικό κενό. 

Αυτό το έλλειμμα εμπειρικής τεκμηρίωσης περιορίζει τη δυνατότητα 

ανάπτυξης πολιτικών επιλογής και επιμόρφωσης στελεχών βασισμένων σε 

δεδομένα. Αντίθετα, τα διεθνή εκπαιδευτικά συστήματα έχουν ήδη προ-

χωρήσει στην υιοθέτηση δεδομενοκεντρικών μοντέλων ανάλυσης, τα ο-

ποία συνδυάζουν ποσοτικούς δείκτες αποδοτικότητας, ποιοτικές αξιολο-

γήσεις και στοιχεία σχολικής κουλτούρας (Grissom et al., 2021· Pont, 

Nusche, & Moorman, 2008). Η ένταξη της αξιολόγησης στελεχών στο ελ-

ληνικό θεσμικό πλαίσιο, όπως προβλέπεται από τον Ν. 4823/2021 («Ανα-

βάθμιση του σχολείου, ενδυνάμωση των εκπαιδευτικών και άλλες διατά-

ξεις»), προσφέρει μια μοναδική ευκαιρία για την ανάπτυξη εθνικών δεδο-

μένων που θα επιτρέψουν τέτοιες αναλύσεις. 

Παράλληλα, πρέπει να επισημανθεί ότι ήδη από τον Ν. 3848/2010 και 

στη συνέχεια με τον Ν. 4823/2021, ο νομοθέτης επιχείρησε να θεσμοθετή-

σει κριτήρια επιλογής και αξιολόγησης στελεχών με βάση την κατοχή α-

καδημαϊκών τίτλων, την υπηρεσιακή εμπειρία και τις ηγετικές δεξιότητες. 

Ωστόσο, η εφαρμογή αυτών των πλαισίων υπήρξε αποσπασματική και χω-

ρίς συστηματική αποτίμηση των αποτελεσμάτων τους, με αποτέλεσμα να 

απουσιάζει τεκμηριωμένη συσχέτιση ανάμεσα στα προσόντα των στελε-

χών και την πραγματική αποτελεσματικότητα των σχολείων τους. Η δη-

μιουργία μιας συνεκτικής εθνικής βάσης δεδομένων, που θα συνδέει τα 

προσόντα των διευθυντών με τα ακαδημαϊκά αποτελέσματα και τις αξιο-

λογήσεις βάσει του Ν. 4823/2021, θα αποτελέσει κρίσιμο βήμα για την 

τεκμηρίωση της πολιτικής λογοδοσίας στην εκπαίδευση. 

Επιστημονικά, προτείνεται η έναρξη ποσοτικών και μικτών μελετών 

που θα διερευνούν: 
˗ Τη συσχέτιση των προσόντων (τυπικών και ουσιαστικών) με τις μαθη-

τικές επιδόσεις σε δείκτες προστιθέμενης αξίας. 

˗ Την αντιστοίχιση των αποτελεσμάτων αξιολόγησης διευθυντών με επι-

μέρους διαστάσεις ηγετικής πρακτικής (διοίκηση, παιδαγωγική καθο-

δήγηση, συνεργατικότητα). 

˗ Την επίδραση των προγραμμάτων επιμόρφωσης ηγεσίας στη βελτίωση 

σχολικών δεικτών και της επαγγελματικής ανάπτυξης των εκπαιδευτι-

κών. 

Η διεξαγωγή τέτοιων μελετών θα συμβάλει στην εμπειρική θεμελίωση 

ενός ελληνικού προφίλ αποτελεσματικής σχολικής ηγεσίας, προσαρμο-

σμένου στις κοινωνικοπολιτισμικές συνθήκες της χώρας. Παράλληλα, θα 

επιτρέψει τη βελτίωση των διαδικασιών επιλογής και επιμόρφωσης, με 

βάση αποδεδειγμένα επιτυχημένα προφίλ και πρακτικές, κατά τα διεθνή 
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πρότυπα (Leithwood & Sun, 2018· OECD, 2020). 

Συνολικά, η εργασία αυτή επιβεβαιώνει ότι η αποτελεσματικότητα των 

σχολικών διευθυντών προκύπτει από τη συνάρτηση προσόντων, εμπειρίας 

και ηγετικών δεξιοτήτων και όχι από την τυπική κατοχή τίτλων. Η ελλη-

νική εκπαίδευση, προκειμένου να μεταβεί σε ένα σύστημα τεκμηριωμένης 

πολιτικής, χρειάζεται να επενδύσει στην ερευνητική τεκμηρίωση αυτής 

της σχέσης, αξιοποιώντας το νέο πλαίσιο αξιολόγησης ως αφετηρία για 

διαφάνεια, αντικειμενικότητα και συνεχή βελτίωση. Η σύνδεση των δεδο-

μένων αξιολόγησης στελεχών με τα μαθησιακά αποτελέσματα μπορεί να 

αποτελέσει το υπόβαθρο για μια νέα κουλτούρα ηγεσίας στο ελληνικό σχο-

λείο — μια ηγεσία που βασίζεται όχι μόνο στην εμπειρία και την αυθεντία, 

αλλά στη μετρήσιμη αποτελεσματικότητα και την παιδαγωγική επίδραση.  
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  
Abstract 
 

 

This article presents a systematic review of international and Greek re-

search on the relationship between the qualifications of educational leaders 

- particularly school principals - and their evaluation or effectiveness. Ed-

ucational leadership is internationally recognized as a decisive factor in 

school effectiveness; understanding how principals’ qualifications relate 

to performance indicators is crucial for evidence-based policies on selec-

tion, training, and evaluation. Searches were conducted in Scopus, Web of 

Science, and Google Scholar, as well as Greek repositories (EKT, Di-

adaktorika.gr, institutional). We included empirical studies investigating 

associations between principals’ academic, professional, and administra-

tive qualifications and outcomes such as student achievement, evaluation 

results, and school climate. International findings indicate that qualitative 

administrative experience, service in high-perfor-ming schools, targeted 

leadership training, and professional networking are consistent predictors 

of effective school management, whereas higher degrees and licensure 

tests (e.g., SLLA) show weak or non-significant predictive value. Greek 

studies are mainly qualitative or survey-based, capturing perceptions of 
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effective leadership without empirical linkage between qualifications and 

performance. The comparison highlights the evidence gap in Greece and 

the need for a national data infrastructure and a transparent framework for 

evaluating educational leaders, leveraging provisions of Law 4823/2021. 
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